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Různé způsoby hodnocení výsledků ve vzdělávání jsou relevantní pro informování žáků a jejich 
zákonných zástupců (návaznost na body 5 a 6 tabulky 1-11) respektive pro zjištění výukových potřeb žáků 
(návaznost na bod 7 tabulky 1-11). Za tímto účelem jsou využity jak interní formy hodnocení žáků ve 
třídách, tak externí formy na bázi testování žáků, zejména ve vazbě na celoplošné ověřování znalostí žáků 
v 5. a 9. roce studia respektive na komerční testy připravované soukromými subjekty (viz např. ČŠI 2012d, 
ČŠI 2011, Santiago et al. 2012). Externí formy testování žáků rovněž umožňují hodnotit kvalitu 
vzdělávacího systému (návaznost na bod 1 tabulky 1-11) respektive identifikovat skupiny žáků s relativně 
horšími výsledky ve vzdělávání (návaznost na bod 8 tabulky 1-11; např. ČŠI 2012b). 

Využití výsledků externích forem testování pro srovnání kvality škol je v případě České republiky 
omezeno její preferencí nezveřejňovat výsledky za jednotlivé školy, a takto se vyvarovat negativních jevů 
souvisejících se sestavováním žebříčků škol. Přesto však externí formy testování poskytují interní 
informaci o kvalitě školy na bázi metod benchmarkingu (návaznost na bod 3 tabulky 1-11) a v rozporu 
s deklarovanou preferencí jsou zveřejňovány výsledky středních škol ve společné části maturitní zkoušky. 
Současně jsou pro hodnocení kvality škol relevantní informace České školní inspekce, které lze využít 
rovněž pro identifikaci excelentních respektive zaostávajících škol (návaznost na bod 10 tabulky 1-11;  
viz ČŠI 2013d, Hofmanová a Drábek 2009).  

Možnosti využití výsledků interních a externích forem hodnocení kvality ve vzdělávání ve vazbě 
na rozhodování o další studijní dráze žáka (návaznost na bod 4 tabulky 1-11) jsou možné jednak ve vazbě 
na studijní předpoklady žáka, jednak ve vazbě na zveřejněné výsledky středních škol ve společné části 
maturity, a jednak ve vazbě na, pro tento účel spíše málo přínosné, informace České školní inspekce. 
Naopak plánované využití externího testování v rámci přijímacího řízení na střední a vysoké školy nebylo 
v České republice naplněno (viz např. CERMAT 2008, MŠMT 2011a, Santiago et al. 2012). Konečně 
výsledky zejména interního hodnocení jsou relevantní rovněž pro hodnocení práce učitelů s dopady 
v oblasti jejich odměňování (návaznost na bod 9 tabulky 1-11). Podobně jako v případě dalších 
hodnocených zemí však lze právě vazby výsledků ve vzdělávání a finančního ohodnocení považovat za 
relativně méně významné, a to vzhledem k nedostatku finančních prostředků pro odměny, k neochotě 
ředitelů škol riskovat negativní nálady mezi učiteli a k primárnímu nastavení systému rozdělování 
finančních prostředků na bázi délky praxe (např. Santiago et al. 2012).  
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2. Základní gramotnosti – země OECD 
Druhá kapitola analýzy se zabývá hodnocením základních gramotností v rámci vzdělávacích systémů 
sledovaných zemí OECD. Předmětem zájmu jsou čtenářská, matematická, přírodovědná, sociální, 
jazyková a informační gramotnost. Kapitola je strukturovaná do pěti částí. První podkapitola představuje 
metodiky pro hodnocení dosažené úrovně základních gramotností, a to jak v rámci mezinárodního 
testování, tak v rámci testování na úrovni sledovaných zemí OECD. Druhá kapitola se zabývá postavením 
základních gramotností v koncepčních dokumentech sledovaných zemí OECD, a to v návaznosti na 
dosahované výsledky v mezinárodním testování. Třetí kapitola hodnotí rámcové podmínky sledovaných 
zemí OECD pro rozvoj základních gramotností. Čtvrtá podkapitola sleduje korelační vztahy mezi 
dosahovanými úrovněmi základních gramotností sledovaných zemí OECD na jedné straně a rámcovými 
podmínkami pro rozvoj základních gramotností na straně druhé. Konečně pátá kapitola představuje 
vybrané aspekty způsobů sledování podpory rozvoje základních gramotností ve sledovaných zemích 
OECD. 

 

2.1  Přístupy ke sledování dosažené úrovně základních gramotností 

Základní gramotnosti představují v současné době stále více zdůrazňovaný aspekt vzdělávání jednak 
v kontextu dynamicky se měnících potřeb dnešní ekonomiky a společnosti a jednak v kontextu zvyšující 
se nezaměstnanosti mladých (např. Eurydice 2012, Pepper 2012). Toto se mimo jiné odráží ve zvyšování 
významu klíčových kompetencí v obsahu kurikula a ve formulaci cílů v podobě výsledků učení. K takto 
postavenému kurikulu by následně mělo být prováděno hodnocení dosažené úrovně klíčových 
kompetencí s cílem poskytnout informaci o hlavních prioritách vzdělávání, o přínosnosti úprav obsahu 
výuky nebo o vzdělávacích potřebách žáka (EC 2012). Právě oblast hodnocení však EC (2012), 
Pepper (2012) označují za nejméně rozvinutou část řetězce kurikulum – cíle – hodnocení. 

První podkapitola našeho zájmu se zaměřuje na přístupy ke sledování dosažené úrovně základních 
gramotností, které jsou chápány ve vazbě na metodiky jednak mezinárodních a jednak národních 
standardizovaných testování. Shiel, Kellaghan a Moran (2010) rozlišují v tomto směru čtyři základní části 
tohoto typu testování, které zahrnují vývoj testu, administraci testu, vyhodnocení testu a reporting 
výsledků testu. Výše uvedené části standardizovaného testování budou v dalším textu využity 
pro strukturaci dílčích podkapitol detailněji charakterizujících metodiky sledovaných mezinárodních 
a národních testování. Pro testování, která jsou realizována na výběrových souborech žáků, je rovněž 
představen metodický postup tvorby výběrových souborů. 

Na tomto místě považujeme za nutné uvést několik poznámek týkajících se definice vlastního pojmu 
základní gramotnost. Primárně zdůrazněme, že Altmanová et al. (2010) zdůrazňují ve vymezení pojmu 
gramotnost formulaci „porozumět obsahu pojmů dané oblasti, chápat tyto pojmy v souvislostech a umět 
je prakticky používat“. Na tomto základě lze rovněž vnímat definice jednotlivých typů základních 
gramotností, z nichž vybíráme: 

„Čtenářská gramotnost je celoživotně se rozvíjející vybavenost člověka vědomostmi, dovednostmi, schopnostmi, postoji 
a hodnotami potřebnými pro užívání všech druhů textů v různých individuálních i sociálních kontextech“  
(viz Altmanová et al. 2010). 

„Čtenářská gramotnost je schopnost jedince porozumět textu, přemýšlet o něm a používat jej k dosahování určených 
cílů, k rozvoji vlastních schopností a vědomostí a k aktivnímu začlenění do života lidského společenství“ (viz MŠMT 
2012 v souladu s definicí PISA, srovnej např. s Eurydice 2011a, OECD 2010a). 
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